

El Ayuntamiento de Palma...

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

En el extranjero...

PALMA

Denuncia.—La benemérita del puesto de Petra denunció al Juez municipal de la misma a un individuo al que sorprendió llevando una escopeta sin ir provisto de la correspondiente licencia.

Curado.—Ayer por la mañana tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro un joven que limpiando unos metales se le esparramó el líquido por encima de la mano izquierda produciéndole graves quemaduras.

Por desobediencia.—En Manacor la guardia civil detuvo a un individuo presunto autor del delito de desobediencia y resistencia a la autoridad.

A Capuchinos.—Ayer fué conducido a Capuchinos por la guardia municipal un individuo que debido al exceso del alcohol estaba promoviendo fuerte escándalo en la plaza Mayor.

Por riña.—En la mañana de ayer se entabló fuerte reyerta entre varios individuos en la calle de Velázquez resultando uno de los contendientes con varias contusiones en la cara.

El hecho fué denunciado al Juzgado.

Suicidio en Mahón.—Doña Francisca Sintés Sintés, de 58 años de edad, domiciliada en la calle de la Alameda, de Mahón, puso fin a sus días. Para ello ató una cuerda a una viga de una habitación del patio de su casa y se ahorcó.

La suicida padecía una enfermedad.

Salida de «Belver».—Ayer tarde a las ocho, abandonó nuestro puerto el vapor «Belver», saliendo para Torre Vieja y San Esteban de Pravia.

Del «Círculo Mallorquín».—En Junta General extraordinaria celebrada anteayer en el «Círculo Mallorquín», y a la que asistió numerosísima concurrencia, se acordó, por unanimidad, que, a partir del 1.º de Junio próximo y para atender a los mayores gastos que las grandes reformas llevadas a cabo han determinado, todos los socios de dicho casino satisfagan la cuota mensual, extraordinaria y transitoria, de 2'50 pesetas.

La Sinfónica a Palma

De un periódico de Gijón, donde ha tocado la Sinfónica ofrecemos las siguientes líneas para que el lector vea la importancia del espectáculo musical que se aproxima a un verdadero acontecimiento:

«Arbós es el maestro concienzudo, serio, profundo. Hay directores de orquesta como ciertos señores, hechos de prisas, y así andan de afectados, mostrando antecedentes vulgares y falta de abolengo. Este Arbós es todo aristocrático, espíritu, sensibilidad. Su batuta dibuja en el aire las líneas puras de un sano helénismo artístico. El movimiento está siempre dentro de la obra, sin dislocaciones, sin cursilerías, pleno de elegancia y sencillez, y cuando la mano izquierda parece taumaturgica, haciendo brotar los acordes y las exaltaciones líricas de la cuerda o del metal, difunde en el auditorio clásico había plasmada en aquella escultura la pureza de la línea griega.

Si llevó el «Coral variado de la Cantata 140» de Juan Sebastián Bach, con una devoción de fervido creyente, rindiendo homenaje al pasado de donde brotaron las limpias primitivas fuentes de sucesivas inspiraciones, que justa y nervio no puso en el poema sinfónico, «Don Juan», de Ricardo Straus; el cariño que evidencia en la interpretación de cosa tan interna y delicada como «L'après midi d'un Faune», obra maestra de Debussy, que es sino la demostración de su refinado buen gusto?

La relativa popularidad en España de la labor wagneriana, especialmente en sus melodías, saturadas de profundo misticismo, a quien, sino a Arbós, se debe? Puede llegarse a más en el modo de entender al coloso en sus ascetismos sublimes, que viendo a Arbós traducir «Los cantos del Viernes Santo» Aunque «La Pénitencia» de Dukas no ha de tener la fortuna de la sorpresa sinfónica de «El aprendiz de brujo», ¿no es una pausa e labor presentar a ese extravagante de la instrumentación en una faceta algo más tranquila de su rara personalidad?

Pero donde Arbós se ofrece en la plenitud de su talento, es en ese impropio y difícilísimo trabajo de verter a la orquesta la gracia pintoresca, la inspiración soleada de la suite «Iberia» de nuestro nunca bien llorado Albéniz. ¿Qué regia propina, aquella «Aria» con que finalizó el concierto de ayer! Para esa labor de instrumentación hay que tener un alma pareja del que escribió lo más español, árabe y espléndidamente engalanado. Si Arbós sale un día con su orquesta a ofrecer la total adaptación orquestal de «Iberia», habrá producido el más alto monumento lírico nacional.

Este Director de orquesta, de acusada personalidad, matizador sin adobados detalles, siempre en la inteligencia de los tiempos, depurado su espíritu en los más sabios manuales, porque su orientación abarca todas las épocas, libando en ellas para sacar la mejor miel, nos deja siempre satisfechos como españoles de sentir como el que más ha hecho por la cultura musical en su más ancha y elevada concepción. Su batuta, que recorre todos los términos de la orquesta, hace de ésta un conjunto de maravilla, a veces milagroso cuando los ensayos no pueden prodigarse.

Esta entidad lírica, que recorre anualmente en triunfo todas las Filarmónicas, tendrá que ser, mientras aliente Arbós, una apoteosis de nuestras campañas musicales, porque si ellos, los profesores, leen como saben leer,

en el pentagrama los ejecutantes españoles, Arbós les comunica la cohesión, la elegancia, la fuerza, la gracia, dirigiéndoles con una sabiduría y una sensibilidad que son el secreto de su indiscutible hegemonía.

La festividad del Corpus

En la Catedral

Con la solemnidad de todos los años se celebró ayer en la Catedral Basílica la festividad del Corpus.

A las diez y media el Ilmo. señor Obispo celebró misa de Pontifical, asistido en calidad de Asistente de honor por el M. I. señor don Miguel Roca, Deán; de Diácono por el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Arcipreste, y de Subdiácono por el M. I. señor don José Vidal, Arcediano.

Actuó de Diácono de Misa el M. I. señor don Martín Llobera, Canónigo, y de Subdiácono el M. I. señor don Bartolomé Pascual, Lectoral.

El sermón estuvo a cargo del M. I. señor don Antonio M.ª Alcover, Magistral.

Asistió al acto el Ayuntamiento presidido por el Gobernador Civil don Ubaldo de Rivas y representado por el Alcalde señor Martínez, los Tenientes de Alcalde señores Barceló y Caimari y Barceló y Mir y los concejales señores Barrera, Aguiló (don Juan), Oliver, Carrió y Llompart.

El templo, alumbrado con profusión, presentaba sorprendente golpe de vista. La concurrencia de fieles fué numerosa.

La procesión

Por la tarde a las siete, según la hora oficial, salió de la Catedral la solemne procesión, que este año fué, si cabe, más numerosa y brillante que los años anteriores.

Abrió marcha la guardia municipal montada, en traje de gala, y la banda de tambores del Ayuntamiento.

Iban luego los Exploradores Mallorquines, con su banda y música y después seguían las siguientes Congregaciones y Asociaciones religiosas: El Patronato Obrero con los estandartes de las diferentes asociaciones en el cobijadas y la imagen de San José; Hermanos de las Escuelas Cristianas de San Juan Bautista de la Salle con la imagen del Santo titular; Colegios de San Alfonso María de Ligorio y de los Padres Agustinos, con las imágenes de los santos respectivos; Juventud Antoniana; Asociación de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; Congregación de los Sagrados Corazones; y Congregación de la Sagrada Familia con la imagen de ésta. Cada una de dichas congregaciones llevaba su respectivo estandarte.

Seguía después una representación del Cuerpo municipal de bomberos y la banda de música que dirige el maestro señor Serra.

A continuación iban: la Congregación de Seglares Católicos con la imagen de San Alonso Rodríguez; la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, en sus secciones menor y mayor; la Asociación de la Adoración Nocturna; todas ellas con sus estandartes e insignias particulares; una representación de la aristocracia, presidida por el Conde de España, con la imagen de la Purísima.

Seguían después, precedidas por la Banda Municipal, las diferentes órdenes religiosas establecidas en esta capital, nutridamente representadas, en el orden siguiente: de la Misión, de los Sagrados Corazones, de San Francisco, de Capuchinos, de la Merced y de los Agustinos.

Iban luego las parroquias, con las respectivas imágenes, por el siguiente orden: la Trinidad, San Nicolás, San Miguel, San Jaime, Santa Cruz y Santa Eulalia.

Seguía después una nutrida representación de la Cruz Roja, dos vexilas con los anagramas de Jesús y María, el lintinábulo, el conopeo y la llanura; doce sacerdotes representando, con atributos apropiados, a los doce apóstoles, y a los cuales daban guardia distinguidos caballeros; y una numerosísima representación del ejército y de la marina, presidida por el coronel jefe de esta Comandancia de Artillería señor de la Cuadra.

A continuación marchaban los seminaristas con la imagen de San Pedro, de plata, el Clero Catedral y el Cabildo, precediendo a la custodia llevada bajo palio cuyas varas sostenían distinguidos caballeros.

En pos de la custodia iba el Obispo Dr. Domenech, acompañado de los canónigos señores Barceló, Arcipreste; Roca, Deán; y Vidal, Arcediano.

de Rivas, a cuya derecha iba el Alcalde de señor Martínez y a la izquierda el primer Teniente de alcalde señor Barceló y Caimari.

Cerraba marcha en la procesión la banda y música del Regimiento Infantería de Palma, 61, al mando del maestro Sr. Balaguer, y una compañía del mismo mandada por el capitán señor Barrado.

Como en los años anteriores, cubrían la carrera las tropas de esta guarnición en la siguiente forma:

Un batallón del regimiento infantería de Palma, al mando del comandante señor Coll Fuster, desde la salida de la Catedral hasta la intersección de las calles de Platería y Siete Esquinas, exceptuando la plaza de Santa Eulalia.

La fuerza de caballería al mando del teniente señor García, en la parte izquierda de la plaza de Santa Eulalia.

Una sección de intendencia a pie, mandada por el teniente señor Oleza, en la parte derecha de la mencionada plaza.

Un batallón de artillería de plaza, al mando del comandante señor Antem, desde la esquina de la calle de Siete Esquinas hasta la plaza del Ras trillo.

Una compañía de ingenieros zapadores, mandada por el capitán señor García Ruiz, desde este último punto hasta la Diputación.

Una compañía ingenieros telegrafistas, hasta frente el Crédito Balear, al mando del capitán señor Juliá.

Una compañía del regimiento infantería de Luca, al mando del capitán señor Perelló, desde el Crédito Balear hasta el portal por que entró la procesión.

La fuerza de artillería de montaña, mandada por el capitán señor Felis, se situó en la bocacalle de la calle de la Victoria.

Y la fuerza de artillería montada, al mando del capitán señor Pascual, en la explanada de la Seo, entre la Catedral y el Palacio de la Almudaina.

Mandaba la línea el coronel jefe del regimiento infantería de Palma don José Cabrinetty, llevando a sus órdenes al capitán ayudante de dicho regimiento señor Bosch y al de Estado Mayor señor García.

Como de costumbre, el Capitán General señor Muñoz Cobo, acompañado de su Estado Mayor y de los primeros jefes de los cuerpos, presenciaron el paso de la procesión desde la tribuna de la Casa Consistorial.

La animación en nuestras calles fué extraordinaria en verdad, a lo cual contribuyó no poco la esplendidez del día.

De Alaró

Siguiendo la buena costumbre de años anteriores, las Hijas de María de Alaró celebraron día 26 del presente mes la fiesta, en honor de María Inmaculada, como conclusión del mes consagrado a Ella. Gran multitud de ellas se acercaron al altar para recibir el pan de los Angeles. Antes de los divinos oficios el Rdo. señor Cura párroco bendijo una hermosa bandera, que una sección de Hijas de María, la Escuela Dominical, estrenó en la solemne procesión, que tuvo lugar por la tarde del mismo día. Las niñas y juvenicas dirigidas por las religiosas agustinas unas y otras por la Maestra nacional doña Paula Alemany con su respectivo pendón acompañaban la imagen de María, que presidía la procesión.

Dos largas y ordenadas hileras de Hijas de María, las mayores con las directoras de coro, que llevaban con noble orgullo el elegante y apreciado pendón de la Congregación, ostentando la medalla de la Virgen, producían un efecto agradable.

Alternando los sonos de la música con los cánticos suaves y melodiosos de las Hijas de María, instruidas habilmente por el organista de la Parroquia, don Jaime Guardiola, llamaban justamente la atención de los muchos espectadores.

Por la noche concluyó la fiesta con el siempre simpático y popular ejercicio del mes llamado por antonomasia de María; cuyos Padres Nuestrós y Ave Marías eran cantados con sumo ajuste por las más pequeñas Hijas de María. Predicó por la mañana y por la noche el orador sagrado Rdo. don Jaime Sastre.—C.

El concurso del Teatro Principal

Los pliegos presentados al concurso de arrendamiento del Teatro Principal, son, como pudo ver el lector en la reseña de la Comisión Provincial, de don Nicolás Sastre, don José Ribas y don José Ferrán.

Don Nicolás Sastre solicita el teatro por dos años, prorrogables cuatro más. Ofrece un canon anual de 1500 pesetas, más una función benéfica anual que calcula rendiría 1500, pues sería el producto líquido de taquilla, resultando unas 3000 pesetas anuales. Está dispuesto a entregar las dos anualidades adelantadas.

Se compromete a dar, al menos, durante los dos años, 100 funciones de drama, comedia, ópera, zarzuela ó conciertos y 100 de cine, ó sean 100 cada año, dando casi la seguridad de

EL REVERENDO SEÑOR Don Federico Valenzuela Arbós Cura-Párraco de San Nicolás HA FALLECIDO A. R. I. P. La Reverenda Comunidad, sus primos el Exmo. Sr. Don Juan y Rdo. D. Victor Valenzuela, y demás familia comun can a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican asistan al rosario que en sufragio de su alma se realizará esta tarde en la Iglesia de San Nicolás a las seis y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que en la misma Iglesia se celebrará mañana sábado a las once. No se invi a particularmente. El Ilmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

que duplicaría el número, como lo duplicó el último año que fué contratista del teatro, en el que dió 230 funciones en un solo año, cifra no igualada nunca y en las que hubo doce funciones de ópera.

Don José Ribas solicita el teatro por cuatro años obligatorios y dos voluntarios. Ofrece dar 80 funciones de ópera italiana, comedia, drama, zarzuela ó conciertos, anualmente, rogando que las funciones de ópera escogida ó de grandes conciertos se computen por doble número de funciones de comedia.

Se compromete a dar, durante los cuatro años, cuando menos, de 15 a 20 funciones de ópera con artistas de reconocida fama, estrenando dos óperas de Wagner, celebrar la fiesta del sánete, de la danza y de la tonadilla, dar sesiones de música de cámara y grandes conciertos.

Se compromete a completar la calefacción a los seis meses de terminada la guerra, corriendo los gastos de carpintería y albañilería a cuenta de la Diputación y, si no es posible, una cantidad igual a la que entregaba ahora, más una función; anual a beneficio del Hospital, cuyo producto no sería inferior a 1000 pesetas.

De no convenir estas condiciones ofrece embalsosar el piso de los palcos platea y renovar el papel de los palcos durante el primer año, y una función benéfica.

Está dispuesto a dar una ó más temporadas de cine, si la Diputación lo cree conveniente.

Enumera las compañías que han desfilado por el Principal durante estos últimos cuatro años, recordando que en el Teatro Principal ha sido donde se han dado mayor número de funciones.

Don José Ribas presenta otro pliego, en el que ofrece lo mismo que el anterior, respecto a funciones, pero respecto a mejoras se compromete: el primer año a completar la calefacción corriendo a cuenta de la Diputación los gastos de albañilería; segundo año: embalsosar las plateas; tercer año: embalsosar los palcos desde el cuarto año: celebrar una función a beneficio del Hospital.

Don José Ferrán pide el teatro por dos años, prorrogables por otros dos, siempre que la Diputación compruebe que el solicitante ha cumplido escrupulosamente lo prometido.

Se compromete a dar al menos 210 funciones al año, ó sean 420 durante los dos años. De estas 420 habrá 160 de drama, ópera, comedia, zarzuela, conciertos ó notabilidades. Las restantes serán de cine con películas escogidas.

Ofrece un canon anual de mil pesetas. Añade que, no obstante el número de funciones señaladas, que es el minimum, los propósitos del solicitante son de que el Teatro Principal esté abierto casi todo el año, siempre que pueda, excepto en los meses de calor, a fin de que al Principal, dice, cobre atención el público que ahora lo deja casi desierto, excepto en las clásicas fiestas de Navidad.

Añade que, no obstante el número de funciones señaladas, que es el minimum, los propósitos del solicitante son de que el Teatro Principal esté abierto casi todo el año, siempre que pueda, excepto en los meses de calor, a fin de que al Principal, dice, cobre atención el público que ahora lo deja casi desierto, excepto en las clásicas fiestas de Navidad.

Ofrece un canon anual de mil pesetas. Añade que, no obstante el número de funciones señaladas, que es el minimum, los propósitos del solicitante son de que el Teatro Principal esté abierto casi todo el año, siempre que pueda, excepto en los meses de calor, a fin de que al Principal, dice, cobre atención el público que ahora lo deja casi desierto, excepto en las clásicas fiestas de Navidad.

Ofrece un canon anual de mil pesetas. Añade que, no obstante el número de funciones señaladas, que es el minimum, los propósitos del solicitante son de que el Teatro Principal esté abierto casi todo el año, siempre que pueda, excepto en los meses de calor, a fin de que al Principal, dice, cobre atención el público que ahora lo deja casi desierto, excepto en las clásicas fiestas de Navidad.

Ofrece un canon anual de mil pesetas. Añade que, no obstante el número de funciones señaladas, que es el minimum, los propósitos del solicitante son de que el Teatro Principal esté abierto casi todo el año, siempre que pueda, excepto en los meses de calor, a fin de que al Principal, dice, cobre atención el público que ahora lo deja casi desierto, excepto en las clásicas fiestas de Navidad.

Ofrece un canon anual de mil pesetas. Añade que, no obstante el número de funciones señaladas, que es el minimum, los propósitos del solicitante son de que el Teatro Principal esté abierto casi todo el año, siempre que pueda, excepto en los meses de calor, a fin de que al Principal, dice, cobre atención el público que ahora lo deja casi desierto, excepto en las clásicas fiestas de Navidad.

to de los socios, pues careciendo de dichos requisitos no se tendrá acceso al campo.

Los premios que se correrán son en número de catorce, concedidos por los representantes en Cortes y autoridades y distribuidos en tres pruebas, además de un recorrido que se verificará para individuos y clases de tropa. El concurso empezará a las cuatro en punto de la tarde.

Don Pedro Saletas nos comunica que ha recibido el regium exequatur para ejercer el cargo de Consul de la República Dominicana en Palma.

Le deseamos el mejor acierto en el desempeño de su cargo.

Ha pasado a Mallorca, para visitar la isla, don Felix Durán y Caimeras, Archivero de la Biblioteca de la Universidad de Barcelona.

Para Ibiza y Alicante salieron ayer, en el vapor «Rey Jaime II», don Antonio Mas, don Francisco Canet, don Anselmo Morera, don Juan Amengual, don Mateo Vidal y don Jorge Nadal.

Han llegado a Palma, para pasar aquí el verano, el hijo del Conde de Lavern y su distinguida esposa Conchita Ibarra.

En la Capilla del «Santo Cristo de los Navegantes» de la Iglesia de la Inmaculada Concepción se celebró a las ocho y media de ayer la boda de la encantadora señorita doña Ursula Mascaró y Pons con el joven industrial don Bernardo Pereló y Cifre.

Bendijo la unión el Rdo. don Antonio Massot, Vicario.

Fueron padrinos, por parte del novio, el procurador don Miguel Oliver Xamena y el industrial don Manuel Perelló Crespi, primo del contrayente y por parte de la novia don Jaime Roselló Felis y don Fernando Arnal Sastre.

Le deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Después de rápida enfermedad, falleció ayer, en esta capital, el conocido industrial don Rafael Homar Guardiola.

Por sus condiciones de laboriosidad y honradez, con las que dió auge a su negocio, era el señor Homar apreciado en extremo por cuantos le trataron, y su muerte ha sido muy sentida.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia, y en especial su hijo político el oficial de infantería del regimiento de Palma don Juan Jaume, la expresión de nuestro pésame.

Anoche se estrenó la comedia en dos actos «La loca afición».

Son las amarguras de un tsurófilo empedernido al obligarle a pasar de su estado platónico a la arena, a lidiar un becerro.

El público rió mucho. El trabajo del señor Llano fué muy celebrado, confirmado ser un excelente actor cómico.

Para hoy se anuncia el beneficio del Director de la compañía don Luis de Llano.

Se estrenará la historietta cómica en tres actos de López Montenegro y Ramón Peña titulada «La concha».

CULTOS Para hoy Festividad de Corpus Se celebrará en Santa Eulalia: Exposición a las nueve y media; luego Prima y Tercia cantadas; y Misa ma yor solemne con sermón por el M. I. señor don Rómulo Hevia y Maura,

Canónigo; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro; a las siete y media Rosario, Trisagio cantado, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Obras funeras En la Catedral-Basílica, por la tarde a las seis los actos de coro, y a las ocho se dará principio al Triduo Eucarístico, con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. don Juan Rotger, Catedrático del Seminario.

Visita a la Corte de Maris A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro en Santa Cruz ó Socorro.

Para mañana Festividad del Corpus Se celebrará en Santa Cruz: Exposición a las diez, seguidamente Tercia y Misa mayor con música y sermón por el Reverendo don Guillermo Puigserver, Presbítero; por la tarde a las cinco los actos de coro, Trisagio, procesión, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones En San Felipe Neri, en la noche del 1 al 2, Adoración Nocturna. (Vigilia solemne, pública y general de «Corpus»).

El piadoso ejercicio del Mes de Junio en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús, se practicará en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, a las siete, con misa.

En Sauta Cruz, a las cinco y media y a las siete y media, con misa, y al anochecer.

En San Jaime, a las seis y a las ocho, con misa.

En San Miguel, a las once, con misa, y por la noche después del Rosario.

En San Nicolás, a las siete y media, con exposición del Santísimo y misa.

En la Santísima Trinidad, a las siete con misa.

En San Felipe Neri, a las siete, con exposición del Santísimo y misa, repitiéndose al anochecer con exposición del Sagrado Copón.

En las Misionas, a las seis y media con misa.

En Montesión, a las seis, con misa y exposición del Santísimo, quedando de manifiesto el Señor hasta después del Segundo ejercicio que se hará a las ocho, con misa, plática, música y cánticos, repartiéndose hojitas propias para este mes. Se suprimirá la plática los días que haya de haber sermón.

En Santa Magdalena, a las ocho y media, con exposición y misa.

En San Juan, a las ocho, con misa. En el Socorro, al anochecer.

En Capuchinos, a las siete los días laborables y a las siete y media los festivos, con exposición del Santísimo y misa.

En San Cayetano, a las seis y a las doce con misa, y se repetirá al anochecer con exposición del Santísimo y Coronita de Oro cantada por los Asociados.

En San Francisco, a las seis, con exposición del Santísimo y misa. En la Merced, a las siete y media, con misa, y por la tarde a las ocho empezará un Tricenario en obsequio de San Antonio de Padua.

Visita a la Corte de Maris A Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Cayetano (Privilegiada).

IMPORTANTE En la Fábrica de Basculas de M. Casellas (Castellet), se necesitan oficiales cerrajeros y forjadores. Para informes en la misma Fábrica, de una y media a tres tarde.

TELEGRAMAS

La guerra

mundial

Telegramas de Madrid

Madrid 29 a las 24

Pidiendo detalles sobre un bombardeo

Londres.—El Gobierno ha pedido informes detallados sobre el bombardeo contra los hospitales de campaña en Francia por los alemanes.

Las víctimas de estos bombardeos ascienden a más de 300.

La prensa paríen y la ofensiva alemana

París.—La prensa dice que la ofensiva alemana se presenta en las mismas condiciones que en el mes de Marzo y será contenida con medidas semejantes.

El general Berto escribe en «Le Petit Journal» que el enemigo dispone de enormes efectivos, para dar un golpe sobre todo el frente, el que será resistido vigorosamente por nuestras tropas.

Servicio postal aéreo

París.—Se ha inaugurado el servicio postal aéreo entre París y Londres.

Madrid 30 a las 5

Comunicado francés

París.—Dice un telegrama oficial que la batalla ha revestido violencia en la ala derecha francesa en la región de Soissons.

Después de encarnizada resistencia el combate fué continuado durante varias horas conteniendo el esfuerzo alemán.

Las tropas francesas han evacuado la ciudad ocupando la salida de la misma hacia el Oeste y Sureste de Soissons.

Se desarrolla la batalla en Mamiras, lomas por Pelleu Sietet y los montes de Aubryel, Chacrisi, mientras bajo la presión de los alemanes, los franceses perdían terreno en la región de Taupghel.

Al Norte de Fere y Tardeois las tropas franco británicas más al Este conseguían mantener las posiciones de la línea Labigni-Tilloy.

Las tropas que cubren Reims se han replegado detrás del Canal del Aisne, en el Noroeste de la ciudad.

Comunicado alemán

Berlin.—Un despacho oficial dice que entre Soissons y Bebeis Pins han ocurrido nuevos ataques franco-ingleses.

Comunicado austriaco

Viena.—Un comunicado oficial dice que siguen los combates en la región de Tonalé.

Los ataques de los italianos fueron rechazados.

En los bajos del Piave el enemigo bombardeó nuestras posiciones.

Derrribamos dos aparatos enemigos.

Madrid 30 a las 17

Comunicado francés

París.—Un despacho oficial dice que ha continuado la batalla.

Durante la noche nos mantuvimos en las inmediaciones del Oeste de Soissons donde el enemigo no ha podido avanzar más apesar de sus intentos.

Hay combates violentos en la carretera de Soissons, á Hartenes y en el frente de Fere, donde nos oponemos á la marcha del enemigo.

La derecha franco inglesa ha sido rota por los asaltos del enemigo en el frente de Broniliet y Thillois, así como al Noroeste de Reims, conservando, empero nosotros las posiciones.

Comunicado alemán.—Los alemanes ocupan Soissons

Berlin.—Un despacho oficial dice que hay actividad en Iser.

En el Oise seguimos avanzando.

Al Norte de Aisne después de la lucha ganamos terreno en Crecy, Yuvini y Eucuffies.

Ocupamos la ciudad de Soissons, después de resistencia.

Rechazamos al enemigo más allá de la línea de Villenmutire.

En Tardonoi, Coulongel, Bronill y Brancourt continua la lucha.

Cayeron en nuestro poder los fuertes del frente del Noroeste de Reims. Ocupamos parte de la Neuvilleite y Bopheni.

Los prisioneros ascienden á 35.000. Cogimos gran material de guerra. Nuestro avance impidió al enemigo retirar el material que habían acumulado en las posiciones que conquistamos.

Nos apoderamos de los depósitos de municiones, de trenes de lazaretos con numerosa cartuchería y de sanidad militar; también nos apoderamos de una escuadrilla aviadora con numeroso material.

En el resto hay actividad. En los últimos días derribamos 38 aparatos enemigos. El teniente Roth derribó desde Dismunde hasta el Sur de Iprés, cinco globos cautivos.

Comunicado austriaco

Viena.—Un comunicado oficial comunica que continúan los combates en Tonalé y Admille.

Rechazamos al enemigo en la región Sur del puerto de Presine.

Se malogró la exploración del enemigo en el Norte de Sand Dona.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 30 a las 23

Ministros que se retiran de Rumania

Basilea.—Dicen de Jassy que los Ministros de Italia, Bélgica y Servia, acreditados cerca de la corte de Rumania, han solicitado les sean entregados sus pasaportes para regresar á sus respectivos países.

Cange de prisioneros

Londres.—El ministro M. Bonar Law ha manifestado, en la Cámara, que los Gobiernos alemán é inglés estaban de acuerdo para enviar delegados á La Haya con objeto de tratar de la cuestión del cange de prisioneros.

La cuestión de Alsacia y Lorena

Zurich.—Reunidos en esta ciudad delegaciones de las Asociaciones de Alsacia y Lorena encaminaron el informe de la Comisión política y fué rechazado el proyecto de convertirlas en un Estado neutral.

La mayoría de los reunidos se manifestaron opuestos á constituir con dichas regiones un Estado independiente, prefiriendo la anexión total de las mismas á Francia.

Convocatoria de la Cámara prusiana

Berlin.—La Cámara prusiana ha sido convocada para el 5 del próximo Julio.

En las sesiones tratará la Cámara de la cuestión promovida por la publicación de las Memorias del príncipe Licknowski, Embajador que fué de Alemania en Londres hasta la declaración de la guerra.

Combates entre turcos y armenios

Zurich.—Un telegrama de origen turco dice que entre los turcos y armenios ha habido sangrientos combates en la región del Cáucaso, cerca de Alexandropol.

El avance alemán y su prensa

Berlin.—La prensa alemana se muestra bastante circunspecta al tratar del avance realizado por los ejércitos que manda el Krompitz, en la región del Aisne.

Casi todos los diarios se limitan á publicar extensos telegramas, absteniéndose de hacer comentarios.

Aviones sobre los arrabales de París

París.—Por la noche a las once y cuarenta minutos, se dió la señal de alerta porque se aproximaban los aviones enemigos.

Estos se acercaron a los arrabales, pero ninguno pudo llegar al centro de la ciudad.

Cesó la señal de alerta a las doce y treinta y cuatro minutos.

Transporte inglés torpedeado

Londres.—Comunicado oficial: El transporte «Loasowe» fué torpedeado en el Mediterráneo por un submarino alemán.

Faltan el capitán del buque, dos radiotelegrafistas, seis marineros, trece oficiales y 79 soldados.

Tratado austro-finlandés

Basilea.—Comunican de Viena que los Gobiernos de Austria y Finlandia han firmado un tratado económico como apéndice del tratado de paz convenido entre ambos países.

Un autógrafo que vale 500000 dólares

New-York.—En un banquete celebrado por la Cruz Roja americana se subastó un autógrafo del Presidente Wilson referente a la declaración de guerra a Alemania, el cual fué adjudicado por quinientos mil dólares.

La prensa alemana

Berlin.—La prensa alemana excita al Gobierno a la ruptura completa con Rusia y a la ocupación total de Ucrania.

Otro cañón de largo alcance

París.— Sigue el bombardeo de esta capital por el cañón de largo alcance.

Analizados los restos de proyectiles caídos ayer, se ha visto que eran de calibre 24, en lugar de 22, demostrando que se trata de un nuevo cañón.

Juicio de la prensa francesa

París.—Los diarios dicen que el resultado de la tercera jornada de la batalla parece menos inquietante, sin dejar, por ello, de ser grave.

El peligro de la ruptura del frente parece alejado.

Si bien los franco ingleses se ven obligados a retroceder en las alas, resisten en el centro; siendo el avance alemán mucho más lento y más difícil.

Los diarios creen que el avance será contenido en breve.

El jefe del Gobierno M. Clemenceau, que ha estado en el frente, ha declarado, después de haber hablado con los generales y soldados y de haber visto el valor y la abnegación de todos, que el resultado victorioso para los aliados no ofrece la menor duda.

Congreso

Madrid 29 a las 24

Sigue el debate sobre los sucesos de Agosto

A la hora de costumbre se abre la sesión bajo la presidencia del señor Villanueva.

Aprobada el acta continua el debate sobre los sucesos de Agosto.

El señor Besteiro sigue su discurso refiriendo la detención del comité de huelga, negando que se les encontrara en la forma que se explicó y publicó la prensa.

La fuerza, dice, nos llevó á la prisión militar teniendo orden de matarnos si nos acercábamos á los grupos.

En la prisión, el Director nos insultó ordenando al centinela que nos mata si oía ruido en la celda.

El Tribunal que nos juzgó, ha añadido, quería condenarnos á menos tiempo.

Alguien, pues, es culpable de que se modificara la sentencia.

La monarquía debía desaparecer con honra antes que vivir con vilipendio.

Desconfiamos del Tribunal depurado nombrado, pues el pueblo desconfió de los órganos de justicia.

Dice que está dispuesto á firmar una proposición pidiendo la responsabilidad del Gobierno por los sucesos de Agosto.

Concedéis la amnistía, añade, por conveniencia de la monarquía.

El señor Sanchez Guerra dice que razones especiales le obligan á callar ciertas cosas.

Afirma que la huelga fué revolucionaria y ya se preparaba antes de gobernar los conservadores, leyendo, para demostrarlo varias proclamas y artículos presagando el movimiento.

Callo otras cosas, dijo, porque diciéndolas ofendería mis labios y vuestros oídos.

En Agosto circuló la lista del Gobierno provisional que se formaría, en la que figuraban los señores Cambó, Lerroux, Pablo Iglesias, Melquíades Alvarez, Alfau y Márquez.

Con el movimiento, dice, se perseguía el cambio de régimen.

El descarrilamiento ocurrido en Bilbao lo prepararon los huelguistas levantando las traviesas.

(Las izquierdas le interrumpen produciendo escándalos)

Vosotros, dice el señor Sanchez Guerra, decíais á las mujeres y los niños que fueran delante, y ahora pagáis la generosidad de la amnistía dando espectáculos desconocidos en esta Cámara. Estáis aquí pero en la conciencia llevareis el remordimiento (Grandes aplausos).

Y se levanta la sesión.

Política

Madrid 29 a las 24

Comentarios sobre el discurso del señor Sanchez Guerra

Terminada la sesión del Congreso se hacían comentarios sobre el discurso del señor Sanchez Guerra.

Todos coinciden que era muy significativo que no empleara la arrogancia y los arrestos de otras ocasiones; demostrando indudablemente, se decía en un coro, que contra su voluntad ha tenido que sujetarse á la norma de prudencia para no provocar excitación, añadiéndose que de sus palabras se deduce que ha tenido que seguir esta actitud desde el momento que ha declarado que muchas cosas no las podía decir.

Esto se añadia hace creer que está relacionado con algo extranjero.

Por otra parte no ha podido expresarse de otro modo para no provocar una crisis que en estos momentos hubiera sido grave.

La próxima sesión

El señor Villanueva nos ha dicho que en la sesión del viernes hablarán los señores Dato y Marcelino Domingo. Ha añadido que tienen pedida la pa-

labra un sinnúmero de diputados para intervenir en este debate.

Entre ellos los señores Castrovido, Barriobero y otros republicanos.

Desde el sábado se alternará este debate con la discusión de otros proyectos.

Noticias sueltas

Madrid 29 a las 24

Obsequio del Rey á Vicente Pastor

S. M. el Rey ha mandado al diestro Vicente Pastor, con motivo del toro que le brindó en la última corrida, una magnífica petaca con un autógrafo.

Madrid 30 a las 17

El Rey mejorado

El Rey se ha levantado de la cama hallándose mejorado de la epidemia reinante.

La infanta Isabel

La infanta Isabel guarda cama á causa de la enfermedad reinante.

Huelgas

El subsecretario de la Gobernación manifestó que comunican de Badajoz que prestando estar sin ocupación 25 esquiladores se han declarado en huelga los restantes.

Los obreros agrícolas pretenden ir á la huelga si no se les aumentan los jornales en los trabajos de siega.

En Fuentescaño las mujeres impidieron los trabajos de siega esparciendo las haces de trigo.

La fabricación de pan en Valencia

Dicen de Valencia que los patronos ante la resuelta actitud del Ayuntamiento que acordó caducar las licencias de los hornos ha aceptado las condiciones prometiendo reanudar la fabricación.

Obreros en huelga

Según noticias de Manlleu se declaró en huelga los obreros de una fábrica que piden aumento de jornal.

La Procesión del Corpus

A las cinco de la tarde se verificó la procesión de la festividad del Corpus.

Salió de la Catedral recorriendo las calles de la Colegiata, Carretas, Puerta del Sol, Mayor y de Toledo.

Presidieron el Obispo y las autoridades, asistiendo la banda municipal y el clero parroquial.

Los balcones estaban engalanados. Cubrieron la carrera las Fuerzas de la guarnición.

En el ministerio de la Gobernación se dió un espléndido lunch á los invitados á presenciar el paso de la procesión.

En los astilleros del Ferrol

Del Ferrol dicen que en el astillero ha ocurrido una catástrofe por haberse desprendido el andamio del trasatlántico en construcción «Cristóbal Colón» resultando varios obreros heridos, cinco de ellos graves.

MENCHETA

Noticias de Barcelona

Barcelona 30 a las 22

Las colgaduras para el día de Corpus.—Una sesión que dura hasta las cinco de la madrugada

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta ciudad, se planteó un debate sobre una proposición de los concejales radicales para que no se pusieran hoy colgaduras en el edificio del Municipio.

Los concejales radicales, viéndose en minoría apelaron á la obstrucción, prolongándose la sesión hasta las cinco de la madrugada; siendo finalmente rechazada la proposición de los radicales.

Entre éstos al final de la sesión se manifestaron divergencias por haber censurado el jefe de la minoría y alcalde accidental don Emiliano Iglesias á los obstruccionistas, diciendo que esta conducta hacia imposible que los radicales sigieran desempeñando cargos del Gobierno municipal.

El Corpus

Con un día espléndido se ha celebrado la festividad del Corpus.

Por la tarde la animación en las calles era increíble.

En las calles, cuyo curso había de seguir la procesión, había centenares de miles de personas; siendo el tránsito difícil en extremo.

La procesión ha sido brillante, como de costumbre, asistiendo á ella el Municipio en corporación, las autoridades y el Nuncio de Su Santidad en Venezuela, que se hallan en Barcelona para embarcar para dicha República sud americana.

D. RAFAEL HOMAR GUARDIOLA
HA FALLECIDO
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará hoy á las doce y media en la casa mortuoria y en la parroquia de San Miguel y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada; como también al funeral que se celebrará mañana sábado á las diez, en la misma parroquia.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Carmen 24, entresuelo, y 26.

Colmado PARISIEN

Importante remesa de
COÑAC TERRY á 3 pesetas botella
GALLETAS OLIBET
Maria, Petit beurre y biscochos finos.
TODOS LOS DIAS FRESAS

Sebastián Cladera Barceló
Doctor en Medicina y Cirujía
ODONTOLOGO (DENTISTA) Especialista boca y estómago
UNION, 44, PRINCIPAL, PALMA

Comentarios á la actitud de los concejales radicales
«El Noticiero Universal» comentando la sesión del Municipio, dice, en tono irónico, que los radicales hicieron bien en preocuparse del asunto de las colgaduras, de capital importancia, olvidando bagatelas insignificantes como el alza de las subsistencias y la administración comunal.

Ante el heroico esfuerzo de discutir, durante horas el cuento de las colgaduras, añade dicho periódico, es preciso que la ciudad les dedique un homenaje.

La fiesta de la flor
La recaudación obtenida con la celebración de la Fiesta de la Flor ha arrojado un total de 44.684 pesetas.
BLXAREU

De Ibiza
Ibiza 29 a las 12
(Recibido el 30 a las 8)

Llegada de naufragos de un buque italiano torpedeado
Llegaron á este puerto ocho tripulantes del bergantín goleta *Carmela*, de 190 toneladas, de la matrícula de Palermo, que fué torpedeado el día 27 del corriente á las nueve de la mañana, á ochenta millas, S. E. de Formentera.

El submarino le disparó un torpedo sin previo aviso.

Los tripulantes se salvaron embarcándose en un bote del buque.

Los alemanes del submarino les proporcionaron víveres.

Los naufragos son aquí atendidos.
FAJARNES

Leña de Olivo
Se compra en La Material, fabrica de Productos Refractarios, Fuente San María.

Se compran CALDERAS USADAS
Informes calle Palacio, 37 y 39.

LECHE PURA
Compre Vd un PESA LECHES FAMILIAR, y sabrá lo que tiene la leche de pureza.
El aparato y explicación solo cuesta 1'50 en casa CODINA, Unión, 8, Palma.

Se venden cajas embalaje EL AGUILA, Brossa, 30

EL éxito inmenso
que han obtenido en Madrid las representaciones de la obra
«LA LLAMA»
no merecerán los excelentes discos de la misma obra, marca «GRAMOFONO», que están ya de venta en la tienda

EL JAPON
Academia SAIZ
Carreras militares
Pelaires, 105, 2.º

SE compran TRAJES
usados de caballero. Pago á buen precio. Se pasa á domicilio de 2 á 9 noche. Para aviso á Luis Aruta, Unión, 26 principal.

SERVICIO DE VELEROS
ENTRE
Palma, Valencia, Barcelona y Alicante
El 3 de Junio próximo saldrá para Barcelona el pallebot á motor
ABEL
El 4 de Junio, saldrá para Valencia el pallebot
JUANITO
Para informes:
Avenida de Alejandro Roselló, números 28 y 30, Palma.

ALAMBIQUE
Compraría alambique á caldera de cobre de 100 á 200 litros de cubida. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

EL DILUVIO
Unión, 6, Palma
Taller especial en composturas de Máquinas de Escribir Gramófonos etc., etc. de cualquier marca, competente con los mejores Talleres de la Península
PRECIOS MODICOS
(No equivocarse)
Unión, 6, junto á Telégrafos

Bicicletas usadas
Compra y Venta
Darder Hermanos SINDICATO, 189

SE COMPRAN
DENTADURAS USADAS
por rotas que estén y monedas de oro falsas, pagándolo á muy buen precio.
Platería—Palacio, 2—Palma